
Análisis de situación del comercio de Vila-real: 2022

AV. HERMANOS BOU, 79 · 12003 CASTELLÓN · www.camaracastellon.com

Actualización del Plan de Acción Comercial 

1



INDICE

1. Introducción

2. Estudio de la demanda comercial

3. Estudio de la oferta comercial

4. Conclusiones

2



AV. HERMANOS BOU, 79 · 12003 CASTELLÓN · www.camaracastellon.com

INTRODUCCIÓN

3



• Castellón es una provincia del este de España en la zona

norte de la Comunidad Valenciana. Su capital es Castellón

de la Plana y tiene una población total de 587.064

habitantes (2021).

• Limita con Tarragona (N), Valencia (S), Mar Mediterráneo

(E) y Teruel (O).

• Vila-real es el segundo municipio más poblado de toda la

provincia (51.130, 2021), superado únicamente por su

capital, Castellón de la Plana (174.264, 2020). La ciudad

pertenece a la red de los 16 municipios costeros de la

Costa del Azahar, perteneciente a la provincia de

Castellón.

POSICIÓN DE LA CIUDAD A NIVEL PROVINCIAL
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• La Plana Baixa es la segunda comarca de la provincia de Castellón

en términos de población. Situándose en el sur de la provincia,

comprende un total de 20 municipios, entre los cuales incluye

Burriana, capital de comarca, y Vila-real, la localidad con más

población de la Plana Baixa.

• Con una población total de 192.495 habitantes (2021) y una

superficie total de 605.20 km² (2021) es la segunda comarca de

Castellón con más población.

• En términos de población encontramos los municipios de Vila-real,

Burriana y Vall de Uxó, con 51.130, 34.903 y 31.549 habitantes

respectivamente.

• Por otro lado las localidades con más superficie son Onda, Vila-real,

Vall de Uxó y Burriana, con 108.40, 67.10 y 55.10 km²

respectivamente.

POSICIÓN DE LA CIUDAD A NIVEL COMARCAL
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• A nivel poblacional la ciudad de Vila-

real se ha visto incrementada en un

29.28% desde 1996. Este porcentaje, en

términos absolutos se traduce en un

incremento de 11.580 habitantes desde

dicho año.

• El crecimiento fue mucho más notorio y

sostenido entre 1999 y 2009, debido a

la prosperidad económica y a las

oportunidades laborales de la zona. A

partir de 2009 apenas ha habido

incremento poblacional, desde

entonces la cifra de habitantes en Vila-

real se ha mantenido estable, llegando

incluso a descender entre 2014 y 2018.

• Este mismo patrón lo podemos

observar a nivel regional, en la

provincia de Castellón, y a nivel

autonómico, en la Comunidad

Valenciana. En estas zonas la población

aumento un 28.54% y un 26.16%,

respectivamente.

EVOLUCIÓN HISTÓRICA DE LA POBLACIÓN
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• En Vila-real la media de edad de su población es de

41,44 años. Esto implica un aumento de 1,32 años con

respecto a 5 años atrás. La población está envejeciendo

debido a los avances médicos y al descenso en la

natalidad.

• De forma más desagregada podemos observar que la

media de edad de los hombres es 40,16 años, mientras

que la media de edad de las mujeres es de 42,70 años.

• Respecto a la distribución poblacional:

1. La población menor de 18 años en Vila-real es de

9.894 habitantes, de los cuales 5.185 son hombres y

4.709 son mujeres. Esta cifra representa el 19,4% del

total de la población.

2. La población entre 18 y 65 años en Vila-real es de

33.245, de los cuales 16.799 habitantes son hombres y

16.446 son mujeres. Esta cifra representa el 65,0% del

total de la población.

3. La población mayor de 65 años en Vila-real es de

7.991, de los cuales 3.416 habitantes son hombres y

4.575 son mujeres. Esta cifra representa el 15,6% del

total de la población.

PIRÁMIDE POBLACIONAL
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• Respecto a la pirámide poblacional de la provincia de Castellón y a la de la Comunidad Valenciana, ambas siguen el mismo patrón.

• En los gráficos vemos de forma más evidente como se está invirtiendo la pirámide de edad. Esto puede generar problemas en el

mantenimiento del estado del bienestar, tanto a nivel regional, como a nivel nacional. Además representará un reto para el sector

comercial generando la demanda de nuevos productos orientados hacia este segmento de población.
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INDICADORES DEMOGRÁFICOS

INDICADORES 

DEMOGRÁFICOS
Municipio Provincia

Comunidad 

Valenciana

Envejecimiento
relación entre la población 

mayor de 64 años y la de menor 

de 16 años

97,60% 126,60% 128,90%

Longevidad
relación entre la población 

mayor de 74 años y la de mayor 

de 64 años

48,30% 49,20% 48,10%

Maternidad
relación entre la población de 0 

a 4 años y las mujeres de 15 a 

49, en edad de tener hijos

19,30% 18,50% 17,90%

Tendencia
relación entre los recién nacidos 

y los niños de 5 a 9 años

83,40% 82,20% 81,40%

• En Vila-real hay mayor población menor de 16 años que

mayor de 64 años (esta representa el 97% de la de menos

de 16 años) siendo su índice de envejecimiento menor que

el de la provincia y la Comunidad Valenciana (con 1,26 y 1,28

personas de avanzada edad por menor de 16 años).

• El índice de longevidad es similar tanto en Vila-real, la

provincia de Castellón como en la Comunidad Valenciana

(48,3%, 49,2% y 48,1%, respectivamente). Es decir, La

población mayor de 74 años representa la mitad

(aproximadamente) del total de mayores de 64 años.

• En Vila-real encontramos que hay 0,19 niños y niñas por

cada mujer en edad de tener hijos (19,3%). Esto nos indica

que casi que este grupo tan joven de edad representa casi el

20% del peso de las potenciales madres de la localidad. Esta

cifra va en línea de Castellón y la Comunidad Valenciana,

donde tienen cifras de 18,5% y 17,9% respectivamente.

• Los recién nacidos en Vila-real representan un 83,4% de los

niños de 5 a 9 años. Es decir han nacido menos niños en los

últimos 4 años, exactamente un 16,6% menos. Esta cifra es

similar a la provincial o la de la Comunidad Valenciana.

9
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EVOLUCIÓN DEL PARO REGISTRADO POR SEXO

• El paro registrado ha seguido el mismo

patrón tanto en hombres como mujeres,

sin embargo, casi el doble de mujeres están

en paro en la localidad de Vila-real.

• Desde 2018 se ha sufrido un descenso del

paro (19.53%). Y desde 2018 hasta el pico

máximo de parados en 2021, se aumentó la

cifra de parados en un 5%.

• El aumento en el paro registrado se debió

en gran medida a los efectos de la crisis del

COVID-19. El posterior descenso del paro

fue ocasionado por la recuperación

económica que se sufrió tanto a nivel

nacional como local.
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CONTEXTO COMERCIAL

• La gran mayoría de los parados pertenecen

al sector servicios, ya que es el sector con

más peso en nuestra economía.

• Por el contrario, encontramos que el sector

primario representa solamente el 3,8% del

paro registrado en España. Esta cifra tan

baja se debe a que este sector tiene muy

poco peso en la economía, pero también se

debe a que este sector es más accesible

debido a que se exige una menor

cualificación, por lo tanto, registra menos

parados.

2,70%

14,80%

6,50%

67,30%

8,60%

PARO REGISTRADO POR SECTOR EN VILA-REAL

Agricultura Industria Construcción Servicios Sin actividad económica

PARO REGISTRADO POR 
SECTOR

Agricultura Industria Construcción Servicios
Sin actividad 
económica

TOTAL

% 2,70% 14,80% 6,50% 67,30% 8,60% 100%
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TASA DE DEPENDENCIA E ÍNDICE DE RENOVACIÓN

• En el caso de Vila-real obtenemos que hay

mayor población independiente que

dependiente. Hay 0.509 personas dependientes

por cada persona independiente en Vila-real, o

lo que es lo mismo, las personas dependientes

representan un 50,9% de las no dependientes.

Datos más favorables que en la provincia y la

Comunidad Valenciana.

• De forma desagregada en Vila-real de ese

50,9%, el 25,8% son jóvenes y el 25,8% restante

se atribuye a adultos de avanzada edad. A nivel

provincial y autonómico, en ambos casos hay

mayor número de personas dependientes en el

grupo de mayores de 65 años.

• En el caso de Vila-real observamos que los más

jóvenes activos (20-29 años) representan un

81.5% de la población activa más avanzada (55-

64 años), siendo este número relativamente alto

con respecto al ratio de la provincia y de la

Comunidad Valenciana (74% y 74.9%

respectivamente).

INDICADORES DEMOGRÁFICOS Municipio Provincia
Comunidad 

Valenciana

Dependencia
relación entre las personas dependientes y 

las personas en edad de trabajar

0,509 0,542 0,538

Dependencia población < 16 años 0,258 0,239 0,235

Dependencia población > 16 años 0,252 0,303 0,303

Renovación de la población activa
relación entre la población activa más 

joven (20-29 años) y la población activa de 

edad más avanzada (55-64 años) 

0,815 0,74 0,749
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RENTA NETA MEDIA POR HOGAR

• En 2015 se llegó a la mínima renta neta por

hogar de toda la década. Desde entonces el

nivel de ingresos de las familias ha aumentado

año tras año hasta 2019 (último año

disponible).

• Se pasó de unos ingresos de 26.687€ a 31.900€

anuales por hogar, lo que implica un

incremento de un 19,53% en 5 años.

• Sin embargo en el año 2020 esta cifra descendió

por primera vez en los últimos años hasta los

31.767€ netos por hogar.
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IPC Y PODER ADQUISITIVO

• El IPC, cifra que determina el aumento de

precios sistemático a lo largo de los años,

durante los últimos años se ha mantenido

estable. Desde 2016 todos los años ha

aumentado el IPC con respecto a la cifra de ese

año. Sin embargo, en 2020 llegó a decrecer

debido a la disminución de la demanda

agregada a causa de la pandemia del Covid-19.

• Sin embargo, en 2021 la inflación ha sufrido

una subida del 3,1% y este dato por las cifras ya

publicadas por el INE mensualmente irá en

incremento este 2022, lo que afectará al poder

adquisitivo.
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EMPRESAS INSCRITAS EN LA SEGURIDAD SOCIAL POR SECTOR

• Relativo a las empresas de Vila-real registradas

en la Seguridad Social, encontramos que han

disminuido el número de empresas del sector

de la agricultura, construcción y servicios,

mientras que ha aumentado el número de

empresas del sector industrial. Todo ello

respecto a los últimos 3 años, justo después de

la pandemia del COVID-19.

• El sector servicios descendió un -7,44% con

respecto a las empresas registradas en la SS en

2019. Sin embargo, fue el que mejor se recuperó

en los últimos años con un aumento del +6,19%,

llegando casi a niveles pre pandemia.

• Actualmente las empresas del sector terciario

representan un 70% del total de empresas

registradas en la SS en Vila-real. Las del sector

secundario y primario, un 23,88% y un 5,29%

respectivamente.
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EL SECTOR CERÁMICO EN VILA-REAL

• El impacto total del sector de azulejos y pavimentos cerámicos

sobre la economía valenciana ascendió a más de 2.800 M€ en

2019, lo que equivale al 2,7% del PIB de la Comunidad

Valenciana.

• Si tenemos en cuenta el impacto indirecto (proveedores de la

industria) e inducido (consumo adicional derivado de los sueldos

y salarios generados de forma directa e indirecta) sobre el PIB,

supone un 14,4% del PIB industrial de la Comunidad Valenciana

y un 20,7% del PIB de Castellón.

• La contribución total del sector al empleo valenciano se elevó

hasta los 42.703 empleos en 2019, lo que supone el 2,1% del

empleo de la Comunidad Valenciana. Al igual que en el PIB si

consideramos el impacto indirecto e inducido supone el 11,6%

de la Comunidad Valenciana y el 17,9% de Castellón.

• Dentro de Castellón, el clúster cerámico tiene una mayor

concentración en las comarcas de la Plana Alta (Castellón), la

Plana Baixa (Vila-real, Nules y Onda) y l’Alcalatén (Alcora),

estando presentes en éstas el 80% de las empresas, y

suponiendo el 94% de la producción nacional del sector.

• Siendo esta la importancia del clúster, es importante analizar

cuáles son las perspectivas de este sector ya que tendrán un

gran impacto en el comercio de Vila-real.

16
Referencias: Impacto socioeconómico y fiscal del sector de azulejos y pavimentos cerámicos en España. 2020. Disponible en: https://transparencia.ascer.es/media/1039/informe-

impacto-socioeco-sector-cer%C3%A1mico_ascer.pdf



EL SECTOR CERÁMICO EN VILA-REAL

• Según los últimos datos publicados por ASCER, la factura

energética y del CO2 puede tener un grave impacto en la

industria española fabricante de baldosas cerámicas, con las

consiguientes consecuencias en la economía y el comercio de

Vila-real.

• El sector español fabricante de baldosas cerámicas afronta una

coyuntura de alzas de precios energéticos continuada desde

2021 con la consecuente pérdida de competitividad y amenaza a

la viabilidad económica de la industria.

• En 2021, el sector se estima que consumió un total de 17 TWh

de gas natural, lo que supuso un crecimiento del 27%. El

consumo eléctrico también creció en 2021 un 29%, alcanzando

los 1,8 TWh. Los incrementos en los consumos energéticos están

en línea con el aumento de la producción sectorial estimada

para 2021 que fue del 20,3% (587 millones de m2).

• 2021 se ha caracterizado por un incremento sostenido de los

precios de la energía, con un considerable impacto en la factura

energética del sector. Estimamos que, en 2021, la factura de

energía sectorial total ha sido de 939 millones de Euros, con un

incremento del 126,2% respecto de la factura contabilizada en

2020. El peso del coste de la energía en 2021 se estima que

supuso el 19% sobre la facturación total en 2021.

17
Referencias: Informe ASCER. Sector de fabricación de baldosas cerámicas. Consumo energético 2021. Disponible en: https://www.ascer.es/verDocumento.ashx?documentoId=23871&tipo=pdf



El comercio en Vila-real. Distribución de comercios por zonas

18

AV. ALEMANYA-
ITALIA

171

CARINYENA
122

PISCINAS
124

EL PILAR
94

MADRIGAL
121

CENTRO
177

• En la localidad existe un número total de 809

comercios.

• La zona con más número de comercios es el Centro,

seguido por la zona de Avenida Alemania-Italia. La

zona con menos comercios es El Pilar ya que es una

zona más residencial.

• En términos relativos los comercios tienen la

siguiente distribución por zonas:

Zonas % de comercios

Centro 21,9%

Av. Alemanya - Italia 21,1%

Piscinas 15,3%

Carinyena 15,1%

Madrigal 15,0%

El Pilar 11,6%



Distribución de comercios por zonas y sectores

19

SECTOR
AV. ALEMANIA  

ITALIA
CENTRO CARINYENA EL PILAR PISCINAS MADRIGAL TOTAL

Alimentación, droguería e higiene 33 25 34 19 30 32 173

Equipamiento personal 25 70 12 12 17 22 158

Equipamiento del hogar 43 34 23 19 32 22 173

Juguetes, papelería y libros 6 3 10 8 6 5 38

Especialistas de la salud, herbolarios, 
farmacias

6 30 12 5 9 14 76

Profesionales del mantenimiento del hogar 15 2 5 5 7 9 43

Otros 43 13 26 26 23 17 148

Total 171 177 122 94 124 121 809

• Respecto a los comercios en función del sector al que pertenecen,

encontramos que los de alimentación droguería e higiene, junto a

los de equipamiento del hogar son los más comunes (21,4%)

• Seguidamente, encontramos los de equipamiento personal con un

peso sobre el total similar (19,5%).

• Por otro lado, los comercios de juguetes, papelería y libros son los

menos frecuentes (4,7%).

Sector % de comercios

Alimentación, droguería e higiene 21,4%

Equipamiento del hogar 21,4%

Equipamiento personal 19,5%

Salud y belleza: especialistas de la salud, 
herbolarios, farmacias

9,4%

Profesionales del mantenimiento del hogar 5,3%

Juguetes, papelería y libros 4,7%

Otros 18,3%
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ALIMENTACIÓN, DROGUERÍA E HIGIENE: Gasto por hogar y 

persona y frecuencia de compra

Gasto medio por hogar y persona en Vila-real

En total cada hogar de Vila-real gasta de media

103,44 euros a la semana. Por persona 42,31 euros

a la semana.

Frecuencia de compra

Un 42,3% de la muestra prefiere realizar una compra

semanal y pequeñas compras diarias o periódicas a

la semana. A nivel cualitativo, comentaron que esta

cadencia de compra se debía a la facilidad del

transporte y a la optimización de la comida, ya que

de esa forma se evitaba tirar a la basura comida en

mal estado.

La segunda opción preferida, por un 20,2% de la

muestra, es la de comprar estos productos cada 2-3

días.

Un 2,6% de la muestra no compra este tipo de

productos, la mayoría de las veces, debido a que los

compra otro miembro del hogar o porque pertenece

a algún centro donde les sirven comida.

% n

Un día a la semana (y pequeñas compras diarias) 42,3% 115 

Cada 2-3 días 20,2% 55 

Una gran compra quincenal (y pequeñas compras a lo largo del mes) 15,4% 42 

Todos o casi todos los días 9,9% 27 

Una gran compra mensual (y pequeñas compras a lo largo del mes) 9,6% 26 

No compro este tipo de productos 2,6% 7 

Total 272 

10%

20%

42%

15%

10%
3%

Frecuencia de compra

Todos o casi todos los días.

Cada 2-3 días.

Un día a la semana (y pequeñas
compras diarias).

Una gran compra quincenal (y
pequeñas compras a lo largo del mes).

Una gran compra mensual (y
pequeñas compras a lo largo del mes).

No compro este tipo de productos.
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ALIMENTACIÓN, DROGUERÍA E HIGIENE: Dónde se realiza la compra

Tipos de establecimientos preferidos

Los establecimientos preferidos son Mercadona y

Consum (un 68,7% y 67,5% de los encuestados

compran en estos establecimientos). El 24,5% suelen

comprar en tiendas especializadas como fruterías o

carnicerías y el 10,2% suelen comprar en el Mercado

Municipal de Vila-real.

Tipo de establecimiento dónde compra % n

Mercadona 68,7% 182 

Consum 67,5% 179 

Lidl 26,8% 71 

Carrefour 25,3% 67 

Tiendas especializadas* 24,5% 65 

Druni 18,5% 49 

Mercado Municipal 10,2% 27 

Bon Àrea 8,7% 23 

MasyMas 4,9% 13 

Día 2,6% 7 

Supermercat Taula 1,5% 4 

Otros 4,5% 12 
*frutería, carnicería, pescadería. N=265 

Compra en otras localidades y compra on-line

El 77,0% de los encuestados afirma no comprar fuera de Vila-real. 

Sin embargo, un 23,0% de los encuestados compra en otras 

localidades.

En promedio, el 71,1% del gasto de alimentación, droguería e higiene 

se realiza Vila-real. Aproximadamente, un gasto de 72,74 euros por 

hogar y 31,49 euros por persona. El gasto evadido es de 10,82 euros 

por persona y 27,28 euros por hogar.

71,1

20,8

1,5 0,6 0,5 0,3 1,6
0

20

40

60

80

100

Vila-real Castellón Burriana Almazora Nules Valencia Compra
online

% del gasto de alimentación, droguería e higiene 
realizado por localidades

¿Compra en otras localidades? N=265 % n

No compro en otras localidades 77,0% 204 

Compro en otras localidades 23,0% 61
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ALIMENTACIÓN, DROGUERÍA E HIGIENE: Dónde se realiza la compra

Motivos de compra en otras localidades

Un 23,0% de los encuestados compra en otras 

localidades, siendo el motivo más frecuente la 

cercanía a su lugar de trabajo (36,1%) seguido de la 

búsqueda de más variedad de producto (32,8%).

Compra online y motivos

Un 10,19% afirma comprar online productos de 

alimentación, droguería e higiene online, los motivos 

principales son la comodidad (74,1%), los mejores 

precios (48,1%), la mayor variedad de productos y 

marcas (48,1%) y la rapidez (48,1%).

Motivos de compra en otras localidades % n

Cercanía con mi lugar de trabajo 36,1% 22

Hay más variedad 32,8% 20

Por motivos de ocio 19,7% 12

Tengo familiares allí 13,1% 8

​​​​​​​Hay más tiendas 11,5% 7

Mejores precios 6,6% 4

Más calidad del producto 3,3% 2

Prefiero comprar en centros comerciales 6,6% 4

Confianza 1,6% 1

Otros 14,8% 9

Motivos de compra online % n 

Comodidad 74,1% 20

Mejores precios 48,1% 13

Mayor variedad de productos y marcas 48,1% 13

Rapidez 48,1% 13

Más información de los productos 11,1% 3
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EQUIPAMIENTO PERSONAL: Gasto y frecuencia de compra

Cada semana Cada mes Cada 3 meses Cada 6 meses 1 vez al año Menos de 1 vez al año No compro

Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H

Ropa 0,4% 

(1)

0,7%

(1)

0,0% 

(0)

20,6% 

(56)

28,1% 

(39)

12,8% 

(17)

24,6% 

(67) 

25,9% 

(36)

23,3% 

(31)

25,7% 

(70)

23,7% 

(33)

27,8% 

(37)

13,6% 

(37)

8,6% 

(12)

18,8% 

(25)

9,2% 

(25) 

7,9% 

(11)

10,5% 

(14)

5,9% 

(16)

5,0%

(7)

6,8% 

(9)

Calzado 0,4% 

(1)

0,7%

(1)

0,0% 

(0)

2,9% 

(8)

4,3% 

(6)

1,5% 

(2)

15,1% 

(41)

17,3% 

(24)

12,8% 

(17)

34,6% 

(94) 

41,0% 

(57)

27,8% 

(37)

29,4% 

(80)

23,0% 

(32)

36,1% 

(48)

11,8% 

(32)

8,6% 

(12)

15,0% 

(20)

5,9% 

(16)

5,0%

(7)

6,8% 

(9)

Bisutería, 

joyería y 

relojería 

0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

2,2% 

(6) 

2,9% 

(4)

1,5%

(2)

2,6% 

(7)

12,9% 

(18)

0,8% 

(1)

8,8% 

(24) 

12,9% 

(18)

4,5% 

(6)

16,5% 

(45) 

20,1% 

(28)

12,8% 

(17)

19,1% 

(52) 

22,3% 

(31)

15,8% 

(21)

50,7% 

(138) 

37,4% 

(52)

64,7% 

(86)

M: Mujeres; H: Hombres. n total=373; n mujeres=221; n hombres: 144. Cadenas de tiendas (H&M, Springfield, Zara, etc.). 

Ropa y calzado

El 94,1% realiza compras de ropa y calzado, siendo el gasto

medio de 433,24 euros por persona al año. En general, las

mujeres compran estos productos de forma más frecuente.

Un 20,6% compra ropa una vez al mes, un 24,6% cada 3 meses y

un 25,7% cada 6 meses; y son comprados en cadenas de tiendas

por un 24,9%.

Un 15,1% compra calzado una vez cada 3 meses, un 34,6% cada

6 meses y un 29,4% lo hace una vez al año; y son comprados en

zapaterías por un 25,6%.

Bisutería, joyería y relojería

El 61,8% realiza compras de bisutería, joyería y relojería, siendo

el gasto medio de 130,00 euros por persona y año.

Hay un porcentaje más elevado de mujeres que los compran si

lo comparamos con los hombres (62,6% de las mujeres los

compran vs. 35,3% de los hombres).

Este tipo de productos suelen comprarse cada 6 meses (88,0%),

una vez al año (16,5%) o menos de una vez al año (19,1%).

Cadenas de 

tiendas

El Corte 

Inglés 

Otra tienda 

de ropa 
Zapaterías Sprinter Decathlon

Otras tiendas 

de deportes 
Hipermercados 
(Carrefour, LIDL) 

Bazares Mercadillo 
Compra 

online 

Ropa 24,9% (172) 7,2% (50) 14,0% (97) 6,8% (47) 6,8% (47) 11,7% (81) 3,0% (21) 4,8% (33) 1,9% (13) 7,1% (49) 11,8% (82)

Calzado 18,1% (92) 6,9% (35) 7,3% (37) 25,6% (130) 8,9% (45) 10,2% (52) 3,0%  (15) 1,6% (8) 2,0 % (10) 5,5% (28) 10,8% (55) 
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EQUIPAMIENTO PERSONAL: Gasto y frecuencia de compra

Cada semana Cada mes Cada 3 meses Cada 6 meses Una vez al año 
Menos de una vez al 

año 

No compro estos 

productos 

Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H Total M H

Óptica 0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

0,7% 

(2)

1,4% 

(2)

0,0% 

(0)

1,5% 

(4)

0,7% 

(1)

2,3% 

(3)

4,4% 

(12)

2,2% 

(3)

6,8% 

(9)

16,9% 

(46) 

23,7% 

(33)

9,8% 

(13)

38,2% 

(104)

39,6% 

(55)

36,8% 

(49)

38,2% 

(104) 

32,4%

(45)

44,4% 

(59)

Equipa-

miento de 

deporte 

0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

0,0% 

(0)

0,7% 

(2)

0,7% 

(1)

0,8% 

(1)

11,8% 

(32)

11,5% 

(16)

12,0% 

(16)

18,0% 

(75)

18,0% 

(25)

18,0% 

(24)

27,6% 

(75)

23,0% 

(32)

32,3% 

(43)

10,7% 

(29) 

11,5% 

(16)

9,8% 

(13)

31,3% 

(85)

35,3% 

(49)

27,1% 

(36)

M: Mujeres; H: Hombres. n total=373; n mujeres=221; n hombres: 144

Productos de óptica

El 61,8% realiza compras de productos de óptica, siendo el

gasto medio de 185,13 euros anuales por persona.

Hay un porcentaje más elevado de mujeres que compran

productos de óptica (67,6% de las mujeres vs. 55,6% de los

hombres). Los productos de óptica se suelen comprar una vez al

año (16,9%) o menos de una vez al año (38,2%).

Equipamiento de deporte

El 68,8% realiza compras de artículos de equipamiento de

deporte, siendo el gasto medio 180,61 euros anuales por

persona.

Se compran más frecuentemente una vez al año (27,6%). Este

tipo de artículos suele comprarse en Sprinter (26,4%) y

Decathlon (36,0%).

Cadenas de 

tiendas

El Corte 

Inglés 

Otras 

tiendas de 

ropa 

Zapaterías Sprinter Decathlon
Otras tiendas 

de deportes 

Hipermercados 

(Carrefour, 

LIDL) 

Bazares Mercadillo 
Compra 

online 

Equipamiento 

de deporte 
4,8% (18) 4,5% (17) 2,4% (9) 0,8% (3) 26,4% (99) 36,0% (135) 10,7% (40) 1,3% (5) 0,0% (0) 0,3% (1) 12,3% (46) 
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EQUIPAMIENTO PERSONAL: Dónde se realiza la compra

Ropa, calzado y bisutería, joyería y relojería

Las personas que compran ropa y calzado gastan el 48,7% y el

54,2% de su presupuesto en Vila-real, siendo aproximadamente

el gasto de 210,46 euros por persona anuales. El gasto evadido

es de 102,17 euros por persona.

En el caso de la bisutería invierten en Vila-real el 65,4% de su

presupuesto, siendo aproximadamente el gasto de 84,5 euros

por persona anuales. El gasto evadido es de 29,23 euros por

persona.

Óptica y equipamiento de deporte

 Los compradores de productos de óptica destinan un 77,4% de

su presupuesto en Vila-real, siendo aproximadamente el gasto

de 156,43 euros anuales por persona. El gasto evadido es de

35,35 euros por persona.

En el caso de equipamiento de deporte un 38,9% del

presupuesto se gasta en Vila-real, siendo aproximadamente de

70,17 euros anuales por persona. El gasto evadido es de 42,87

euros por persona.

48,7%
54,2%

65,4%

77,4%

38,9%
33,6%

27,6%

11,4% 12,0%

34,2%

14,6% 12,7% 10,3%
2,7%

13,5%

0,1% 0,2% 0,1% 0,3% 0,4%1,3% 0,9% 1,0% 0,6% 0,6%0,7% 1,5% 2,2% 0,6%
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% del gasto de equipamiento personal realizado por localidades

Vila-real Castellón Compra online Burriana Valencia Otros
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Motivo de compra en otras 

localidades

• El 66,0% de los encuestados 

compra en otras localidades 

productos de equipamiento 

personal. Los principales motivos 

son la búsqueda de más variedad 

(79,9%) y tiendas (53,8%).

Motivo de compra online

• El 29,3% afirman que compran 

on-line, siendo los motivos 

principales la comodidad (86,7%), 

los mejores precios (64,0%) y la 

mayor variedad de productos y 

marcas (60,0%). 

¿Realiza compras online? % n

No realizo compras de forma online 70,7% 181

Realizo compras online 29,3% 75

Motivos de compra online % n

Comodidad 86,7% 65

Mejores precios 64,0% 48

Mayor variedad de productos y 

marcas 
60,0% 45

Rapidez 46,7% 35

Más información de los productos 16,0% 12

Mayor calidad 12,0% 9

Otros 4,0% 3

EQUIPAMIENTO PERSONAL: Dónde se realiza la compra

¿Compra en otras localidades? % n

No compro en otras localidades 

ninguno de estos productos
34,0% 87

Compro en otras localidades 66,0% 169

Motivos de compra en otras 

localidades
% n

Hay más variedad 79,9% 135

​​​​​​​Hay más tiendas 53,8% 91

Mejores precios 35,5% 60

Por motivos de ocio 23,7% 40

Prefiero comprar en centros 

comerciales 
23,7% 40

Más calidad del producto 11,8% 20

Cercanía con mi lugar de trabajo 8,9% 15

Tengo familiares allí 3,6% 6

Confianza 3,6% 6

Mejor atención y servicios 1,2% 2

Otros 7,1% 12
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Cadenas de 

tiendas*

Otras tiendas 

especializadas**
Hipermercados*** Todo Cien Bazares Mercadillo Otros Compra online 

Muebles, 

decoración y 

bricolaje 

39,5% (137) 30,0% (104) 11,5% (40) 2,6% (9) 5,5% (19) 0,9% (3) 1,4% (5) 8,4% (29) 

Floristerías 5,8% (10) 76,3% (132) 3,5% (6) 0,0% (0) 4,0% (7) 1,2% (2) 4,0% (7) 5,2% (9) 

Tecnología y 

electrodomésticos 
29,8% (97) 32,8% (107) 14,7% (48) 0,0% (0) 0,6% (2) 0,3% (1) 2,8% (9) 19,0% (62) 

EQUIPAMIENTO HOGAR: Gasto y frecuencia de compra

Cada semana Cada mes Cada 3 meses Cada 6 meses Una vez al año 
Menos de una vez 

al año 

No compro este 

tipo de productos 

Muebles, 

decoración y 

bricolaje 

0,4% (1) 0,7% (2) 5,5% (15) 7,4% (20) 17,3% (47) 43,8% (119) 25,0% (68)

Floristerías 0,4% (1) 0,4% (1) 4,8% (13) 7,4% (20) 22,1% (60) 18,8% (51) 46,3% (126)

Tecnología y 

electrodomésticos 
0,0% (0) 0,4% (1) 2,2% (6) 9,6% (26) 21,0% (57) 46,0% (125) 21,0% (57)

*IKEA, Maisons du Monde, CASA, Mediamarkt, Bricomart. **Floristería, tienda de muebles, tiendas de electrodomésticos y tecnología, tienda de materiales. ***Carrefour, Alcampo, LIDL, entre otros .

Equipamiento del hogar

El 75,0% de los encuestados compra muebles, decoración y

productos de bricolaje, siendo la frecuencia más común menos

de una vez al año (43,8%).

Solo el 53,7% compra productos de floristería, y lo suelen hacer

una vez al año o menos (22,1% y 18,8% respectivamente).

Un 79,0% afirma comprar productos de tecnología y

electrodomésticos, y lo suelen hacer una vez año o menos

(21,0% y 46,0% respectivamente).

El gasto en equipamiento del hogar anual es de 410,19 por

persona.
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EQUIPAMIENTO DEL HOGAR: Dónde se realiza la compra

Compra de equipamiento del hogar 

por localidades y compra online

El 36,5% de los encuestados 

compra muebles, decoración y 

productos de bricolaje en Vila-real. 

El 11,2% lo hace online y un 36,5% 

y 13,9% lo hacen en Castellón o 

Valencia.

El 35,3% de las personas compran 

tecnología y electrodomésticos en 

Vila-real, mientras que un 20,4% lo 

hace online y un 40,5% compra 

estos productos en Castellón.

La compra de productos de 

floristería se hace mayormente en 

Vila-real (84,0%).

36,5% 35,3%

84,0%

36,5%
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4,3%

13,9%
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% personas que compran equipamiento del hogar por 
localidades

 Vila-real  Castellón  Compra online  Valencia  Otros

Motivos de compra en otras localidades n %

Más variedad 116 96,7%

Más tiendas 79 65,8%

Mejores precios 65 54,2%

Más calidad producto 21 17,5%

Por motivos de ocio 21 17,5%

Cercanía lugar de trabajo 11 9,2%

Prefiero centros comerciales 8 6,7%

Mejor atención y servicios 5 4,2%

Confianza 5 4,2%

Tengo familiares allí 4 3,3%

Otros 6 5,0%

Motivos de compra online n %

Mejores precios 59 68,6%

Comodidad 57 66,3%

Mayor variedad de productos y marcas 53 61,6%

Rapidez 38 44,2%

Mayor calidad 21 24,4%

Más información de los productos 19 22,1%

Otros 4 4,7%29



JUGUETES, LIBROS Y PAPELERÍA: Gasto, frecuencia de compra y 

establecimiento dónde compra

Gasto, frecuencia de compra y

establecimiento dónde compra

El 65,8% (179) de los encuestados

consumen productos de papelería, libros

y juguetes, realizando un gasto medio de

270,34 euros anuales por persona.

La frecuencia de compra de estos

productos es muy dispar.

Los establecimientos donde más suelen

adquirirse son las papelerías o librerías

(78,6%) y las jugueterías (51,9%), aunque

la compra online también tiene un gran

peso (34,2%).

4,0%
11,0%

11,8%

14,3%

15,4%

9,2%

34,2%

Frecuencia de compra juguetes, libros y productos de 
papelería Cada semana

Cada mes

Cada 3 meses

Cada 6 meses

Una vez al año

Menos de una vez al año

No compro este tipo de
productos

Tipo de establecimiento dónde compra % n

Juguetería 51,9% 97 

Papelería / librería 78,6% 147 

Quioscos 18,7% 35 

Hipermercados 20,9% 39 

Todo Cien 4,3% 8 

Bazares 9,1% 17 

Mercadillo 2,1% 4 

Compra online 34,2% 64 30



JUGUETES, LIBROS Y PAPELERÍA: Dónde se realiza la compra

Compra en otras localidades

La mayoría de los encuestados compran en Vila-real

(89,8%) este tipo de productos.

El 41,3% (n=74) compra juguetes, libros y productos de

papelería en otras localidades. La localidad preferida es

Castellón (35,8) y los motivos principales de compra

fuera de Vila-real es la falta de variedad (71,6%) y

tiendas (48,6%).

Compra online

El 35,8% (n=64) de las personas que compran este tipo

de productos, lo hacen on-line. El motivo principal es la

comodidad (73,4%).

89,8%

35,8% 35,8%
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% de personas que compran juguetes, libros y 
productos de papelería por localidades

71,6%
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24,3%
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Motivos de compra en otras localidades

Motivos de compra online % n

Comodidad 73,4% 47

Mejores precios 57,8% 37

Mayor variedad de productos y marcas 51,6% 33

Rapidez 45,3% 29

Más información de los productos 10,9% 7

Mayor calidad 6,3% 4
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OCIO: Hábitos de consumo

Hábitos de consumo de ocio

De los encuestados, el 92,6% acude a bares, restaurantes y 

cafeterías, el 52,6% acude a teatros, conciertos o musicales y 

un 48,5% consume ocio nocturno. De media cada persona 

gasta de 661,77 euros anuales en ocio. En bares, restaurantes y 

cafeterías los habitantes gastan de media 445,5 euros, siendo 

114,04 euros el gasto evadido de los mismos.

El 34,9% de los encuestados no acude a otras localidades para 

consumir ocio. De los que sí lo hacen, los motivos principales 

son visitar otros lugares (51,6%) y la búsqueda de más 

variedad (50,3%). 

Cada semana Cada mes Cada 3 meses Cada 6 meses Una vez al año 
Menos de una 

vez al año 

No voy a estos 

sitios 

Bares, restaurantes, cafeterías 61,8% (168) 20,2% (55) 4,8% (13) 2,2% (6) 2,6% (7) 1,1% (3) 7,4% (20)

Teatro, conciertos o musicales 0,7% (2) 3,3% (9) 9,6% (26) 13,2% (36) 15,4% (42) 10,3% (28) 47,4% (118)

Ocio nocturno 7,4% (20) 12,1% (33) 10,7% (29) 6,3% (17) 4,8% (13) 7,4% (20) 51,5% (140) 

74,4%

26,0%

13,0%
20,4% 17,0%

22,0%

52,5%

40,3%

26,8%

38,1%

47,3% 46,0%

67,0%

33,9%

10,4%

32,0%
23,8%

38,8%
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Vila-real Castellón Burriana Benicàssim Valencia Otros

% de gasto destinado en ocio por localidades

Bares, restaurantes, cafeterías Teatro, conciertos o musicales Ocio nocturno

Motivos de compra en otras localidades % n

Por visitar otros lugares 51,6% 82

Hay más variedad 50,3% 80

En Vila-real no hay oferta 30,2% 48

Tengo amigos o familiares allí 19,5% 31

Más calidad del producto 12,6% 20

Mejor atención y servicios 3,8% 6

Mejores precios 3,1% 5

Confianza 2,5% 4

Cercanía con mi lugar de trabajo 2,5% 4

Otros 9,4% 15
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SERVICIOS DE SALUD Y BELLEZA: Hábitos de consumo

Hábitos de consumo de servicios de 

salud y belleza

Un 19,9% no acuden a especialistas de 

la salud privados. De los que sí lo hacen 

la frecuencia es muy dispar y el gasto 

asciende a 202,34 euros por persona 

mensuales. Alrededor del 90% de los 

consumidores acuden a especialistas 

locales.

En el caso de las farmacias y 

herbolarios la mayoría suelen ir a estos 

establecimientos cada mes (43,0%).

En cuanto a servicios de belleza, como 

son peluquerías o centros de estética, 

los respondedores acuden 

mensualmente (42,4%) y su gasto 

medio por persona mensual asciende a 

122,03 euros. Un 92,1% acuden a 

centros en Vila-real.

Cada 

semana 
Cada mes 

Cada 3 

meses 

Cada 6 

meses 

Una vez al 

año

Menos de 

una vez al 

año

No consumo 

este servicio / 

producto 

Especialistas 

de la salud 

privados*

5,9% (16) 13,2% (36) 16,9% (46) 14,7% (40) 16,5% (45) 12,9% (35) 19.9% (54)

Farmacias y 

herbolarios 
14,7% (40) 43,0% (117) 21,0% (57) 8,1% (22) 3,7% (10) 1,8% (5) 7,7% (21)

Belleza** 3,3% (9) 42,4% (115) 20,7% (56) 8,9% (24) 2,2% (6) 1,5% (4) 21,0% (57)

91,3%

19,3%

1,8% 1,8% 0,5% 3,2% 3,2%

92,1%

4,2% 1,4% 1,4% 0,5% 0,9% 2,3%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

Vila-real Castellón Burriana Almazora Nules Valencia Otros

¿Dónde están ubicados los especialistas de la salud / 
belleza a los que acude?

Especialistas de la salud privados* Belleza**

*dentista, fisioterapeuta, nutricionista, etc. ** peluquería, estética 
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INMOBILIARIA, AGENCIA DE VIAJES Y PROFESIONALES PARA EL 

MANTENIMIENTO DEL HOGAR: Hábitos de consumo

Inmobiliaria

Un 7,7% (n=21) han contratado servicios 

inmobiliarios en el último año, y de 

estas personas 1 lo ha hecho fuera de 

Vila-real por la cercanía al lugar de 

trabajo.

Agencia de viajes

Un 11,4% (n=31) han contratado 

servicios de agencias de viajes, de los 

cuáles un 3,6% (n=10) lo han hecho 

fuera de Vila-real. 

Profesionales del mantenimiento del 

hogar

Un 69,1% han contratado servicios a 

profesionales del mantenimiento del 

hogar, de los cuáles solo un 2,2% lo han 

hecho fuera de Vila-real, siendo el 

motivo principal la confianza.

10,0% 10,0%
20,0%

10,0%

50,0%

16,7% 16,7%

50,0%

16,7% 16,7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Mejores precios Mejor atención y
servicios

Confianza Cercanía con mi
lugar de trabajo

Otros

Motivos por los que se acude a un profesional de fuera de 
Vila-real

Agencia de viajes Profesionales para el mantenimiento del hogar
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Satisfacción con respecto a las características del comercio local

Los consumidores encuestados han declarado que los ítems 

con los que están más satisfechos son la atención al cliente 

(82,8%) y la calidad de los productos (82,4%). 

Por otro lado, las 2 características que generan mayor 

insatisfacción entre los consumidores son los precios de los 

productos, así como la variedad de marcas. Estos pueden ser 

también por extensión, los principales motivos por los que los 

usuarios deciden consumir fuera de la localidad.

Nada satisfecho Algo satisfecho Indiferente Satisfecho Muy satisfecho 

Atención al cliente 1,1% (3) 7,4% (20) 8,8% (24) 44,9% (122) 37,9% (103)

Calidad de los productos 0,7% (2) 6,6% (18) 10,3% (28) 50,4% (137) 32,0% (87)

Atractivo de los escaparates 2,9% (8) 7,7% (21) 21,3% (58) 47,1% (128) 21,0% (57)

Horarios amplios 7,0% (19) 11,4% (31) 14,0% (38) 40,1% (109) 27,6% (75)

Imagen/diseño interior 2,6% (7) 8,5% (23) 25,4% (69) 45,6% (124) 18,0% (49)

Variedad de comercios 2,9% (8) 20,2% (55) 15,1% (41) 41,2% (112) 20,6% (56)

Servicios (pago con tarjeta, devolución de dinero, etc.) 3,3% (9) 10,3% (28) 12,9% (35) 47,8% (130) 25,7% (70)

Productos adaptados a mis necesidades 5,1% (14) 17,3% (47) 18,8% (51) 42,3% (115) 16,5% (45)

Nivel de desarrollo tecnológico 7,4% (20) 15,8% (43) 22,8% (62) 31,3% (85) 22,8% (62)

Variedad de marcas 7,0% (19) 21,7% (59) 19,1% (52) 32,7% (89) 19,5% (53)

Precios 11,0% (30) 26,1% (71) 29,4% (80) 32,0% (87) 1,5% (4)
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Satisfacción con respecto a las características Vila-real

Los aspectos más valorados de Vila-real son la seguridad 

ciudadana, ya que los entrevistados afirman que no hay apenas 

delincuencia y que es una ciudad segura. Por otro lado 

encontramos la oferta gastronómica, la cual es considerada 

mayoritariamente como buena o muy buena por los 

consumidores locales.

Como contraparte encontramos que lo que mayor insatisfacción 

genera a los habitantes de Vila-real es la limpieza de sus calles, 

así como el aparcamiento. Afirman que los excrementos de las 

mascotas son uno de los principales problemas de la estética y 

limpieza de la ciudad. Por otro lado, se han detectado excesivas 

quejas por la falta de aparcamiento, sobretodo en las zonas 

centrales de la localidad, lo cual puede afectar de forma directa 

al consumo en los comercios.

Nada satisfecho Algo satisfecho Indiferente Satisfecho Muy satisfecho 

Seguridad ciudadana 1,1% (3) 6,3% (17) 11,0% (30) 39,7% (108) 41,9% (114)

Imagen urbana 8,8% (24) 19,9% (54) 16,2% (44) 35,7% (97) 19,5% (53)

Limpieza 23,5% (64) 32,7% (89) 14,7% (40) 22,8% (62) 6,3% (17)

Tráfico 15,1% (41) 19,5% (53) 23,9% (65) 31,6% (86) 9,9% (27)

Señalización 5,9% (16) 14,0% (38) 25,0% (68) 40,8% (111) 14,3% (39)

Oferta gastronómica 3,3% (9) 7,4% (20) 14,3% (39) 48,2% (131) 26,8% (73)

Oferta cultural 12,5% (34) 16,5% (45) 25,4% (69) 34,6% (94) 11,0% (30)

Oferta ocio nocturno 15,1% (41) 12,9% (35) 37,5% (102) 25,7% (70) 8,8% (24)

Zonas verdes/jardines 13,2% (36) 19,9% (54) 10,3% (28) 31,6% (86) 25,0% (68)

Aparcamientos 30,9% (84) 25,7% (70) 27,2% (74) 11,0% (30) 5,1% (14)
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Establecimientos o servicios 

demandados en Vila-real

 Los servicios y establecimientos de ocio son los más 

demandados. Según las respuestas, destacan sugerencias 

como: 

Ocio para la gente mayor, como eventos culturales.

 Lugares de ocio para los adolescentes y gente joven, 

como discotecas o pubs.

Ocio en época estival, como por ejemplo cine de 

verano.

También se demanda más limpieza. La principal queja es 

sobre los residuos generados por las mascotas, además se 

solicita la instalación de ‘pipicans’ para paliar este problema.

El 13,1% solicita un mayor número de tiendas de ropa, para 

que aumente la variedad, principal problema del comercio 

local. También aportan que sería interesante aumentar la 

oferta de ropa para niños o adolescentes.

Para un 10,7% resulta indispensable para el comercio local 

facilitar más zonas de aparcamiento.

Por otro lado a un 9,0% estaría interesado en que se 

construyera un centro comercial donde las grandes cadenas 

estuvieran agrupadas en un mismo sitio, lo cuál aumentaría 

la comodidad y por lo tanto la afluencia de consumidores.

Establecimientos o servicios demandados % n

Ocio 23,0% 28

Limpieza 15,6% 19

Tiendas de ropa 13,1% 16

Zonas de aparcamiento 10,7% 13

Centro comercial 9,0% 11

Hostelería 4,1% 5

Reparación de calles 4,1% 5

Zonas para niños 3,3% 4

Zonas verdes 3,3% 4

Impuestos más bajos 2,5% 3

Tiendas de ropa infantiles 2,5% 3

Zara 1,6% 2

Conexiones a otras localidades 0,8% 1

Más ambulatorios 0,8% 1

Puesto en el mercado central 0,8% 1

Protectoras de animales 0,8% 1

Que se mantengan los horarios en verano 0,8% 1

Subvenciones 0,8% 1

Tiendas 24 horas 0,8% 1

Tiendas de moda para eventos 0,8% 1

Zonas de acceso 0,8% 1
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Centro peatonal: Valoración y nivel de satisfacción

El centro peatonal se encuentra bien valorado por los 

habitantes de Vila-real. Un 54,8% de ellos afirma que valora 

positivamente el centro, mientras que un 25,0% de los 

encuestados indica que lo valora muy positivamente. Esto 

significa que el 79,8% de la muestra declara está satisfecho o 

muy satisfecho con esta zona de la ciudad.

En línea con lo visto anteriormente, las principales quejas sobre 

esta zona hacen alusión a la limpieza y a la zonas de 

aparcamiento de la misma. Sin embargo, a pesar de que estos 

aspectos son los que más desagrado provocan en la población, 

los habitantes siguen considerando que la zona céntrica está 

más limpia que las zonas periféricas. Como dato positivo 

encontramos que la mayoría encuentran en la zona un 

comercio atractivo, un ambiente agradable y buena 

iluminación.

1,1%

5,1% 14,0%

54,8%

25,0%

Valoración del centro peatonal

Muy mala Mala Indiferente Buena Muy buena

Nada 

satisfecho 

Algo 

satisfecho 
Indiferente Satisfecho 

Muy 

satisfecho 

Comercio 

atractivo 
4,8% (13) 16,5% (45) 18,4% (50) 42,6% (116) 17,6% (48)

Ambiente 

agradable 
1,8% (5) 7,4% (20) 8,1% (22) 55,5% (151) 27,2% (74)

Iluminación 7,0% (19) 8,8% (24) 11,8% (32) 47,1% (128) 25,4% (69)

Limpieza 14,0% (38) 29,0% (79) 21,0% (57) 29,4% (80) 6,6% (18)

Aparcamiento 36,0%  (98) 22,8% (62) 20,2% (55) 14,3% (39) 6,6% (18) 
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Caracterización de la muestra: edad, sexo y unidad familiar 

Sexo % n

Hombre 48,9% 133 

Mujer 51,1% 139 

Edad

Menos de 20 años 1,8% 5 

De 20 a 24 años 5,5% 15 

De 25 a 29 años 7,0% 19 

De 30 a 34 años 7,4% 20 

De 35 a 39 años 6,6% 18 

De 40 a 44 años 11,0% 30 

De 45 a 49 años 9,9% 27 

De 50 a 54 años 8,5% 23 

De 55 a 59 años 10,3% 28 

De 60 a 64 años 5,5% 15 

Más de 64 años 26,5% 72 

13,60%

37,87%26,47%

18,75%

2,94% 0,37%

Personas de la unidad familiar

1 persona 2 personas 3 personas 4 personas 5 personas 6 personas

La recogida de datos se ha estatificado en base a la población 

de Vila-real, es decir las proporciones de sexo y edad de la 

muestra son las mismas que las de la población.

Más de 1/3 (37,87%) de las personas que han sido 

entrevistadas tiene exactamente 2 hijos, mientras que ¼ 

(26,47%) de las mismas tiene 3 hijos. Esto representa más de la 

mitad de la muestra.
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Caracterización de la muestra: estudios y situación laboral

4,0%

22,1%

12,5%

5,5%
20,6%

31,6%

3,7%

Nivel de estudios

Menos que primaria

Educación primaria.

Educación secundaria.

Bachillerato.

Formación profesional

Estudios universitarios

Prefiero no contestar

2,9%
8,5%

51,2%

23,5%

1,1%

11,0%
1,8%

Situación laboral

Estudiante

Empleado por cuenta
propia

Empleado por cuenta
ajena

Jubilado

Incapacidad

Desempleado

Amo/a de casa

El perfil más recurrente de encuestado es el de una persona 

que ha realizado estudios universitarios (31,6%). El 22,1% de 

los entrevistados afirman tener solamente tener realizada la 

educación primaria.

Por otro lado cabe destacar que la mitad de los encuestados 

indican trabajar por cuenta ajena (51,2%). ¼ de la muestra 

indica estar jubilada (23,5%), mientras que los desempleados 

representan un 11% del total.
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Caracterización de la muestra: zona de residencia y nivel de ingresos

16,1%

5,5%

13,8%

7,1%

13,4%

22,4%

6,3%

15,4%

Zona de residencia

Centro

Zona Barranquet

Barrio del Pilar

Avda. Alemania - Italia

Zona piscinas - Avenida
Francia

Madrigal

Cariñena

Otros

11,0%

18,0%

22,1%18,4%

13,6%

13,6%

3,3%

Nivel de ingresos del hogar

Menos de 1.000€

Entre 1.001€ y 1.500€

Entre 1.501€ y 2.000€

Entre 2.001€ y 2.500€

Entre 2.500€ y 3.000€

Más de 3.000€

Prefiero no contestar

Se han realizado encuestas de forma equitativa por toda la 

localidad, sin embargo, se han recogido más respuestas en la 

zona del madrigal y del centro por la afluencia de gente y la 

predisposición a responder.

Respecto al nivel de ingresos del hogar, encontramos que lo 

más común es que se ingrese entre 1.501 euros y 2.000 euros, 

tal y como afirma el 22% de los encuestados. Posteriormente, 

los rangos más comunes por detrás del mencionado son el 

1.001€-1.500€ y el de 2.001€-2.500€, ambos con un peso del 

18%.
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Variación de las ventas respecto la época prepandémica

¿Cómo han variado las ventas debido al Covid-19?

Más de la mitad de los comercios de Vila-real (55%) 

han visto como el Covid-19 ha afectado negativamente a 

sus ventas. Solamente un 11,8% de los negocios 

encuestados afirma haber aumentado sus ventas desde 

entonces. 

Los comercios más afectados en términos de ventas 

realizadas son los pertenecientes a la categoría de 

equipamiento personal (tales como tiendas de ropa, 

zapaterías, relojerías, tiendas de deporte, etc.), un 

65,2% alegan que después del Covid-19 sus ventas han 

disminuido.

Los establecimientos de equipamiento del hogar y los 

de salud y belleza, ofrecen datos similares. Alrededor 

de un 55% de los encuestados afirman que han 

disminuido sus ventas, mientras que alrededor de un 

10% las ha aumentado. El resto ha mantenido las ventas 

estables después del Covid-19.

Los establecimientos de hostelería y ocio han sido los 

menos afectados en términos relativos, ya que un 

15,4% ha aumentado las ventas, y un 53,9% ha visto 

disminuir sus ventas.

55,0%33,2%

11,8%

% de empresas que han variado sus ventas

Han disminuido.

Se han mantenido estables.

Han aumentado.

Evolución de las ventas por 

tipo de negocio

Han 

aumentado

Se han 

mantenido 

estables

Han 

disminuido
N total

Equipamiento del hogar 11,8% 32,4% 55,9% 34

Equipamiento personal 10,9% 23,9% 65,2% 46

Hostelería y ocio 15,4% 30,8% 53,9% 26

Salud y belleza 10,2% 36,7% 53,1% 49
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Previsiones de los próximos 12 meses

¿Cómo piensan los negocios que variarán sus ventas en 

los próximos 12 meses?

El 55,9% de los comercios esperan que sus ventas sigan 

descendiendo, mientras que un 37,3% opina que sus 

ventas seguirán estables y solo el 6,8% espera 

aumentar las ventas.

De los comercios encuestados de equipamiento del 

hogar, más del 61,8% afirma que sus ventas 

descenderán en el próximo año, siendo la tipología de 

negocio con peores expectativas sobre su actividad.

En contraposición con esto, la hostelería y los 

comercios de salud y belleza son relativamente más 

optimistas. Muchos siguen contemplando una mala 

situación, ya que aproximadamente la mitad afirma que 

sus ventas disminuirán en ambos casos, sin embargo un 

mayor número de los comercios esperan que aumenten 

sus ventas, un 15,4% y un 12,2% en establecimientos de 

hostelería y salud, respectivamente.

55,9%
37,3%

6,8%

Previsión de las ventas de los comercios

Disminuirán.

Se mantendrán estables.

Aumentarán.

Previsión de las ventas por 
tipo de negocio

Aumentarán
Se mantendrán 

estables
Disminuirán

N 

total

Equipamiento del hogar 0,0% 38,2% 61,8% 34

Equipamiento personal 6,5% 34,8% 58,7% 46

Hostelería y ocio 15,4% 26,9% 57,7% 26

Salud y belleza 12,2% 38,8% 49,0% 49
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Meses con mayor volumen de ventas

¿Cuáles son los mejores meses para los comercios de Vila-real?

Para los comercios en general, los mejores meses suelen ser mayo, diciembre y abril. Así lo afirman el 45,5%, el 45,5% y el 40,5%

respectivamente.

Los mejores meses para los comercios de equipamiento del hogar y sector hostelero son diciembre y mayo; mientras que de

equipamiento personal y de los comercios de salud y belleza son abril y mayo.

20,0%

6,8%

20,5%

40,5%
45,5%

26,4%
23,2%

14,5%
21,4% 18,6%

21,8%

45,5%
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80%
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Enero Febrero Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Septiembre Octubre Noviembre Diciembre

Porcentaje de ventas en cada mes del comercio en general y por tipología de negocio

Comercio General (N=220) Equipamiento del hogar (N=99) Equipamiento personal (N=140) Hostelería y ocio (N=149) Salud y belleza (N=149)
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Afectación del comercio online a los negocios de Vila-real

¿Cómo ha afectado el comercio online a los 

negocios locales?

En términos generales los comercios declaran 

que no le ha afectado ni positiva ni 

negativamente.

 Del 11% que cree que le ha afectado 

positivamente solo un 1% opina que lo ha 

hecho de forma muy significativa.

Como contraparte,  los que creen que les ha 

afectado de forma negativa vienen 

representados por un 44%. Cabe destacar que 

un 16% afirma que le ha afectado de forma muy 

negativa.

Los tipos de negocios que más afectados se 

han visto por las nuevas tecnologías son los de 

equipamiento del hogar y personal, tal y como 

indican el 52% y el 53% de los encuestados, 

respectivamente.

Apreciamos con estos datos el largo recorrido 

que tienen los negocios para digitalizarse y 

aprovechar esta situación.

Comercio 
(N=220)

Equipamiento 
del hogar 

(N=34)

Equipamiento 
personal 
(N=46)

Hostelería y 
ocio (N=26)

Salud y belleza 
(N=49)

Muy negativamente 15,0% 14,7% 30,4% 7,7% 10,2%

Negativamente 28,2% 38,2% 39,1% 15,4% 24,5%

Ni negativa ni 
positivamente

45,5% 32,4% 23,9% 65,4% 49,0%

Positivamente 9,5% 11,8% 4,3% 11,5% 16,3%

Muy positivamente 1,4% 2,9% 2,2% 0,0% 0,0%

15,0%

28,2%

45,5%

9,5%
1,4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Muy negativamente Negativamente Ni negativa ni
positivamente

Positivamente Muy positivamente

Afectación del negocio online a los diferentes tipos de 
negocios de Vila-real

Comercio General (N=220) Equipamiento del hogar (N=34) Equipamiento personal (N=46)

Hostelería y ocio (N=26) Salud y belleza (N=49)
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Número de tickets y valor medio por tipología de comercio

Equipamiento del hogar Equipamiento personal Hostelería y ocio Salud y belleza

Nº Valor medio (€) Nº Valor medio (€) Nº Valor medio (€) Nº Valor medio (€)

Media 284,2 204,60 € 213,2 49,10 € 792,1 28,29 € 578,0 50,02 €

Desviación típica 614,3 416,91 € 265,2 50,56 € 1027,5 33,90 € 1147,1 88,77 €

Mínimo 3000,0 1.900,00 € 1500,0 300,00 € 3250,0 125,00 € 4300,0 550,00 €

Máximo 9,0 15,00 € 20,0 2,80 € 9,0 1,00 € 7,0 8,00€

Equipamiento del hogar

Estos establecimientos tienen un ticket medio de 204,60€ y 

generan 284,2 tickets mensuales, lo que equivale a una 

facturación media de 9.420,87 euros mensuales.

Equipamiento personal

Estos comercios generan un ticket medio de 49,10€ y el 

número de tickets medio desciende hasta 213,2 cada mes. Los 

ingresos estimados descienden hasta los 8.024 euros 

mensuales.

Hostelería y ocio

En cuanto a hostelería se generan 792,1 tickets con un valor 

medio de 28,29€ respectivamente, lo que supone unos ingresos 

estimados mensuales de 7.501,56 euros.

Salud y belleza

El número medio de tickets mensual es de 578,0 con un valor 

medio de 50,02 euros. Los ingresos estimados de esta tipología 

de negocio son 22.143,26 euros.
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Procedencia de los clientes

¿De dónde proceden los clientes de los comercios de Vila-real?

Los comercios participantes han declarado que de media un 77,4% de los clientes proceden de Vila-real. Otras

localidades que también tienen representatividad son Castellón de La Plana, Almassora, Onda o Les Alqueries.

77,4%

6,3%
11,1% 7,7% 7,9% 7,4% 11,4%
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Vila-real Les
Alqueries
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Borriana Almassora Onda Otros

Procedencia clientes comercio Vila-real
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Cursos formativos

¿Qué porcentaje de comercios han realizado algún curso

de formación en los últimos cinco años?

Un 40,9% de los encuestados afirma no haber realizado

ningún tipo de curso.

Por otro lado, el 59,1% restante afirma haber realizado

cursos, concretamente en estos formatos:

 Un 19,5% de forma online.

 Un 17,7% de forma presencial.

 Un 15,9% mediante un organismo público.

 Un 5,9% mediante Fundae.

¿Existe necesidad de formación en las plantillas?

Un 60,9% de las empresas no están interesadas en

ampliar sus conocimientos.

Mientras tanto, un 39,1% está dispuesto a formarse. Sin

embargo, un 28,2% de los encuestados, no sabe a donde

acudir para ello.

40,9%

15,9%

5,9%

17,7%

19,5%

% de comercios que han realizado cursos 
formativos en los últimos 5 años

No, no hemos realizado curso
de formación alguno durante
los últimos 5 años.

Sí, a través de alguna
asociación u organismo público
local/provincial.

Sí, bonificado a través de
Fundae.

Sí, a través de un curso de
formación pagado presencial.

Sí, a través de un curso de
formación pagado en
modalidad online.

¿Existe necesidad de formación en las plantillas? % n

No, no tenemos ninguna necesidad de formación. 60,9% 134 

Sí, y estamos trabajando para que se realice una formación. 28,2% 62 

Sí, pero no sé dónde acudir para realizar esta formación. 10,9% 24 
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Cursos formativos

Competencias interesantes para las empresas

Por lo general, las empresas valoran mucho

más tener experiencia en el sector y tener

aptitudes comerciales de atención al público.

En un rango de importancia intermedio

encontramos el dominio de competencias

técnicas y de paquetes ofimáticos.

En último lugar, encontramos las aptitudes

relacionadas con el dominio de idiomas.

Nada 

importante 

Poco 

importante 
Indiferente

Bastante 

importante 

Muy 

importante 

Aptitudes comerciales o de 

atención al público 
0,9% (2) 2,7% (6) 4,1% (9) 26,4% (58) 65,9% (145)

Experiencia en el sector   2,3% (5) 1,4% (3) 7,8% (17) 32,9% (72) 55,7% (122) 

Competencias técnicas 2,7% (6) 3,2% (7) 13,2% (29) 44,5% (98) 36,4% (80) 

Dominio avanzado de 

paquetes ofimáticos (Word, 

Excel, PowerPoint) 
6,8% (15) 15,9% (35) 23,2% (51) 40,5% (89) 13,6% (30) 

Nivel alto de inglés   24,7% (54) 28,8% (63) 28,3% (62) 16,4% (36) 1,8% (4)

Nivel alto de otro idioma 26,0% (57) 29,2% (64) 32,9% (72) 9,1% (20) 2,7% (6) 

Nada 

importante 

Poco 

importante 
Indiferente

Bastante 

importante 

Muy 

importante 

Habilidades personales  1,4% (3) 2,3% (5) 7,8% (17) 37,0% (81) 51,6% (113) 

Gestión comercial  2,3% (5) 6,8% (15) 11,8% (26) 47,3% (104) 31,8% (70) 

Marketing digital 2,3% (5) 7,3% (16) 16,8% (37) 45,9% (101) 27,7% (61) 

Informática 7,8% (17) 11,4% (25) 19,2% (42) 39,3% (86) 22,4% (49) 

Contabilidad y finanzas 4,6% (10) 10,6% (23) 21,1% (46) 43,1% (94) 20,6% (45) 

Idiomas 17,4% (38) 29,7% (65) 35,2% (77) 14,6% (32) 3,2% (7) 

Áreas de formación interesantes para las

empresas

En concordancia con las competencias más

valoradas, los cursos más interesantes para

el comercio son aquellos relacionados con

las habilidades personales (88,6%), seguido

de la gestión comercial (79,1%) y el

marketing digital (73,6%).
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Cursos formativos

Motivos por los cuáles los comercios no realizan

formaciones

Según reflejan los datos recogidos, el principal

motivo para no realizar formaciones es la

incompatibilidad de horarios (37,0%), seguido

por el interés de las temáticas ofertadas (18,7%)

y la dificultad de desplazamiento (10,0%).

Las motivaciones principales para realizar más

formaciones serían: que fueran específicas del

sector o tipo de negocio (46%), que el horario

sea compatible (15%) y que estén

subvencionadas o el precio sea asequible (9% y

8%, respectivamente).

Motivos por los cuáles los comercios no 

realizan formaciones
n %

Sí que realizo formaciones 24.2% 53 

Incompatibilidad de horarios 37.0% 81 

Temáticas poco interesantes 18.7% 41 

Precios 13.7% 30 

Dificultad de desplazamiento 10.0% 22 

Otros 17.4% 38 

Motivaciones para hacer formaciones n %

Que fueran especificas del sector / tipo de negocio 72 46,2%

Que el horario sea compatible 23 14,7%

Que estén subvencionadas o sean gratuitas 15 9,6%

Que el precio fuera asequible 13 8,3%

Que traduzcan en resultados para el negocio (ej. aumentar ventas) 11 7,1%

Que las formaciones fueran online 6 3,8%

Que el desplazamiento sea mínimo 5 3,2%

Que fueran sobre marketing digital 3 1,9%

Que permitan captar clientela más joven 2 1,3%

Que fueran formaciones prácticas 2 1,3%

Que las formaciones se comuniquen a los comercios 1 0,6%

Que los costes de esas horas no incurrieran en la empresa 1 0,6%

Que fueran sobre diseño o edición 1 0,6%

Que fueran sobre informática 1 0,6%
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Publicidad y promoción

Campañas de promoción más 

relevantes

Las campañas que los 

comercios consideran más 

importantes son la 

concienciación sobre la 

importancia del comercio 

tradicional, la gastronomía y 

el ocio local así como su 

promoción a nivel local 

(85,4%).

Por otro lado, en cuanto a los 

servicios ofrecidos 

aproximadamente la mitad 

consideran importante tanto 

los tickets de parking con 

descuento para los clientes 

(53,5%) y el servicio a 

domicilio conjunto para 

ofrecer a los clientes (48,6%).

Nada 

importante 

Poco 

importante 
Indiferente 

Bastante 

importante 

Muy 

importante 

CAMPAÑAS DE PROMOCIÓN Y PUBLICIDAD

Campañas de promoción y publicidad 
para concienciar sobre la importancia del 
comercio tradicional, la gastronomía y el 
ocio local

3,2% (7) 2,7% (6) 8,6% (19) 22,7% (50) 62,7% (138)

Campañas de promoción y publicidad del 
comercio, hostelería y ocio en Vila-real 
por parte del ayuntamiento y 
asociaciones locales

1,8% (4) 4,6% (10) 8,2% (18) 32,4% (71) 53,0% (116)

Campañas de promoción y publicidad del 
comercio en otras poblaciones cercanas a 
Vila-real por parte del ayuntamiento y 
asociaciones locales

2,7% (6) 7,8% (17) 15,1% (33) 36,5% (80) 37,9% (83)

Potenciar las zonas comerciales que no 
son el Centro de la localidad con más 
actividades promocionales periféricas 

3,7% (8) 5,9% (13) 16,9% (37) 28,8% (63) 44,7% (98) 

SERVICIOS OFRECIDOS

Tickets de parking con descuento para 
clientes

16,4% (36) 5,5% (12) 24,7% (54) 25,6% (56) 27,9% (61)

Servicio a domicilio conjunto para ofrecer 
a los clientes

12,4% (27) 7,3% (16) 31,7% (69) 25,7% (56) 22,9% (50)
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Tienda de venta conjunta Vilatenda

Conocimiento, utilización e importancia

Un 49,5% conoce Vilatenda de los cuáles un 20,2% la

utilizan. De los que la utilizan, un 45,4% la consideran

importante.

Sin embargo, un 50,5% no conocen la tienda, y de los

usuarios que sí la conocen un 79,8% no la utilizan siendo los

motivos principales que no la consideran útil (28%), que lo la

necesitan (23%) y que no les gusta (23%).

9,1%

13,6%

31,8%

31,8%

13,6%

¿Es importante para su negocio?

Nada importante

Poco importante

Indiferente

Bastante importante

Muy importante

Sí 
49,5%No 

50,5%

¿Conoce Vilatenda?

Sí 
20,2%

No 
79,8%

¿Utiliza Vilatenda?

Motivos de falta de uso de Vilatenda (N=69) n %

Demasiado enfoque en el centro 2 2,9%

No la consideran útil 19 27,5%

No la necesitan 10 14,5%

No le gusta 16 23,2%

No se adapta al negocio 7 10,1%

No saben utilizarla 6 8,7%

Falta de tiempo 9 13,0%
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Tienda de venta conjunta Vilatenda: Equipamiento de hogar y personal

Conocimiento y utilización

En el caso de los establecimientos de

equipamiento del hogar encontramos que 52,9% la

conocen y un 11,1% de ellos la utilizan.

En el caso específico de los comercios que se

dedican a la venta de equipamiento personal,

encontramos que la gran mayoría si que conocen

Vilatenda. Por otro lado, apenas un 21% de los

negocios la utilizan.

Algunos ejemplos de quejas con respecto a la

plataforma son:

“no se hacerlo“

 “No genera practicamente ventas”

 “No me gustan sus condiciones”

 “porque es en valenciano y no era muy

facil de usar para mi“

52,9%

71,7%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%
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90,00%

100,00%

Equipamiento de hogar Equipamiento personal

Conocimiento y utilización de Vilatenda

La conocen La utilizan
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Tarjeta de Fidelización de Fem Poble: Equipamiento de hogar y personal

Conocimiento y utilización

El 59,5% conocen la tarjeta Fem Poble, y de éstos

un 54,2% la utilizan.

Si miramos por tipología de negocios, en el caso de

equipamiento de hogar un 50,0% la conocen, y de

éstos un 58,8% la utilizan.

En el caso de equipamiento personal un 78,3% la

conocen, y de éstos un 55,6% la utilizan, siendo el

tipo de negocio que más utiliza este tipo de

servicio.

4,2%

21,1%

22,5%
35,2%

16,9%

Importancia atribuida a la tarjeta de Fem Poble

Nada importante

Poco importante

Indiferente

Bastante importante

Muy importante
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54,2% 58,8% 55,6%
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Actividades de dinamización

Importancia de las diferentes actividades

Las actividades más importantes para los 

comercios son las ofertas y promociones 

(70,8%), así como los sorteos, todos ellos 

realizados conjuntamente entre varios 

comercios (67,5%).

La actividad más importante para la 

hostelería es la “Ruta de la tapa” (73,7%).

Nada 

importante 

Poco 

importante 
Indiferente

Bastante 

importante 

Muy 

importante 

Ofertas y promociones conjuntas 
entre varios comercios (N=219)

4,1% (9) 5,9% (13) 19,2% (42) 42,5% (93) 28,3% (62)

Sorteos conjuntos entre varios 
comercios (N=219)

3,7% (8) 7,8% (17) 21,0% (46) 43,8% (96) 23,7% (52)

Animación y eventos para 
adultos en las zonas comerciales 
para dinamizar el consumo
(N=219)

7,3% (16) 6,8%  (15) 23,7% (52) 37,9% (83) 24,2% (53) 

Mercadillos del propio comercio 
local (N=218)

7,8% (17) 5,5% (12) 29,4% (64) 33,0% (72) 24,3% (53) 

Animación infantil en las zonas 
comerciales para dinamizar el 
consumo (N=219)

11,0% (24) 10,5% (23) 29,2% (64) 32,4% (71) 16,9% (37) 

Propuestas enfocadas a la 
compra directa como la 
“Fashion Night”, “Feria Outlet”, 
entre otros (N=219)

7,3% (16) 7,3% (16) 38,4% (84) 29,2% (64) 17,8% (39) 

Especificas hostelería

Ruta de la tapa (N=15) 0,0% (0) 0,0%  (0) 26,7% (4) 13,3% (2) 60,0% (9)

Jornadas gastronómicas de la 
olla (N=15)

0,0%  (0) 0,0%  (0) 33,3% (5) 26,7% (4) 40,0% (6) 
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Mejoras en el entorno y la regulación

Mejoras en el entorno 

Los aspectos más relevantes para 

mejorar del entorno con la limpieza 

de las calles (93,2%), la facilidad de 

aparcamiento (90,9%), la 

señalización comercial (89,9%) y la 

iluminación de las calles (85,5%).

Cambios de regulación

En cuanto a los cambios de 

regulación, los comercios dan 

mayor importancia a crear ayudas 

para la modernización y reforma de 

los locales (94,1%).

Nada 

importante 

Poco 

importante 
Indiferente 

Bastante 

importante 

Muy 

importante 

Mejoras en el entorno

Mejora de la limpieza de las calles 0,0% 1,4% 5,5% 26,4% 66,8% 

Mejorar la facilidad de aparcamiento 0,0% 1,8% 7,3% 26,8% 64,1% 

Mejora de la señalización comercial 0,5% 1,8% 7,8% 39,0% 50,9% 

Mejora de la iluminación de las calles 0,0% 2,7% 11,8% 36,4% 49,1% 

Mejora y modernización del mobiliario urbano 0,9% 4,1% 19,2% 36,5% 39,3% 

Mejorar la regulación del tráfico y la circulación 
para evitar atascos

1,4% 5,0% 17,8% 34,7% 41,1% 

Aumentar el número de establecimientos para 
que haya una mayor oferta comercial

2,7% 5,5% 23,7% 31,1% 37,0% 

Más presencia policial 1,8% 5,0% 26,9% 29,2% 37,0% 

Delimitar zonas cercanas para carga y descarga 1,4% 7,8% 25,6% 35,6% 29,7% 

Más calles peatonales y aceras más anchas 4,6% 5,5% 29,2% 28,8% 32,0% 

Crear nuevas zonas comerciales 8,7% 7,3% 34,4% 27,5% 22,0% 

Cambios en la regulación

Facilidades y nuevas medidas para abrir nuevos 
comercios. 

1.8% 3.2% 18.3% 29.7% 47.0% 

Llegar a acuerdos respecto a los horarios 
comerciales y su cumplimiento por parte de todos. 

2.8% 4.1% 22.5% 30.3% 40.4% 

Ayudas para la modernización y reforma de los 
locales. 

0.9% 0.5% 4.5% 29.1% 65.0% 
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Acciones de marketing y nivel de digitalización

Nivel de digitalización

Las herramientas digitales más utilizadas por los comercios son:

redes sociales (70,4%), ficha en Google My Business para

posicionar localmente (61,5%), página web propia (54,0%).

Mientras que solo un 23,9% tiene venta online o un programa

para la gestión logística y almacenaje de la tienda.

Atención ofrecida

En cuanto a servicios ofrecidos un 71,8% ofrece atención

telefónica o por WhatsApp y un 30,5% reparto a domicilio.

% n

Atención de pedidos vía telefónica o 
WhatsApp

71,8% 153

Redes sociales 70,4% 150

Ficha en Google My Business 61,5% 131

Página web propia 54,0% 115

Programa para la gestión de clientes 39,9% 85

Conexión wifi para clientes 31,5% 67

Reparto a domicilio 30,5% 65

Concursos y sorteos para los clientes 27,7% 59

Envíos periódicos vía WhatsApp en los que 
informamos a clientes

24,4% 52

Venta online 23,9% 51

Programa para la gestión logística y 
almacenaje

20,2% 43

Tarjeta de fidelización 16,0% 34

Vales de aparcamiento para los clientes 16,0% 34

Envíos periódicos vía SMS en los que 
informamos a clientes

8,5% 18

Una newsletter o email periódico en el que 
informamos a clientes

7,5% 16

No la utilizo Diariamente 
1 vez a la 

semana 
Cada 15 días 1 vez al mes 

Instagram 29.1% 31.4% 22.7% 8.6% 8.2% 

Facebook 25.7% 28.9% 22.9% 9.2% 13.3% 

Twitter 90.4% 2.8% 2.8% 1.4% 2.8% 

Pinterest 89.8% 2.8% 3.2% 1.4% 2.8% 

WhatsApp 18.8% 68.3% 8.7% 1.4% 2.8% 

LinkedIn 89.4% 2.8% 3.2% 0.9% 3.7% 

58



Devoluciones

Opciones disponibles de devolución

El 8,7% (n=23) de los comercios no ofrecen

devoluciones de producto.

Un 36,6% de los comercios ofrecen devolución del

importe pagado. Y un 38,4% son los que ofrecen

cambio en caso de devolución.

La opción menos común es ofrecer un vale, ya que solo

un 27,9% dispone de esta posibilidad.

Como contraparte más de ¼ no admite devoluciones.

% n

No admite devoluciones 8,7% 23 

Devolución del importe pagado en caso de 
devolución. 

36,6% 97 

Cambio de producto en caso de devolución. 31,7% 84 

Vale en caso de devolución. 23,0% 61 
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39,5%

34,2%

8,8%

17,5%

Futuro del negocio

Traspaso

Cierre

Relevo
generacional

Otro:

59,2%22,2%

1,9%

16,7%

Motivo de dejar el negocio

Jubilación

El negocio no es
rentable

Es una inversión y
busco traspaso

Otros:

Propensión y motivo de cierre de negocio

24,5%

75,5%

Intención de dejar el negocio en menos 
de 10 años

Sí

No

Intención de dejar el negocio en menos de 10 años

Un 24,5% de los comercios tiene la intención de dejar el negocio

en menos de 10 años, por lo que casi un cuarto de los negocios

están en riesgo de desaparición.

Motivo de dejar el negocio y futuro del negocio

El motivo principal de dejar el negocio es la jubilación (59%) y

después de dejar el negocio el 39,5% piensan en traspasar el

negocio, el 34,2% en el cierre y un 8,8 en el relevo generacional.
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Radiografía de las plantillas

Número de trabajadores

Los comercios de Vila-real tienen una plantilla aproximada de 3 empleados. Las plantillas encuestadas abarcan desde un solo

autónomo, a equipos de 30 empleados. Por lo general hay aproximadamente 2 mujeres trabajadoras por plantilla.

Número de asalariados

El número medio de trabajadores asalariados es aproximadamente 2 por establecimiento. Este número es en ocasiones 0,

debido a que el negocio está gestionado por un autónomo que ingresa por cuenta propia, y en ocasiones 12 trabajadores

asalariados. El número de mujeres trabajadoras asalariadas es también 2 aproximadamente

Número de propietarios

Por lo general, los comercios locales suelen tener entre 1 o 2 propietarios. El caso mínimo detectado es 1 propietario, mientras

que el caso con más personas con poder decisorio es 5. El número medio de mujeres propietarias es muy similar al de

propietarios en general, dato que nos indica que la mayoría de propietarios de comercios son mujeres.

Años de antigüedad del negocio

La edad media de los comercios de Vila-real es 20 años aproximadamente. El comercio más joven encuestado, apenas tiene

unos meses de actividad, mientras que el más antiguo tiene 91 años en activo.

Número de 

trabajadores

Número de 

mujeres 

trabajadoras

Número de 

asalariados

Número de mujeres 

asalariadas

Número de 

propietarios 

Número de 

propietarias 

mujeres

Años de 

antigüedad del 

negocio

Media 3,12 2,24 2,41 2,1 1,53 1,24 19,87

Desviación típica 3,28 1,61 2,3 1,5 0,89 0,92 16,19

Mínimo 1,0 0,0 0,0 1,0 1,0 0,0 0,5

Máximo 30,0 11,0 12,0 8,0 5,0 8,0 91,0
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Radiografía de las plantillas

Propiedad de otros comercios

La gran mayoría (85,9%) de los

encuestados afirma no tener la

propiedad de otro establecimiento. Por

otro lado, un 6,4% de los encuestados sí

que lo tiene en la misma localidad,

mientras que un 7,7% lo posee fuera de

Vila-real.

Pertenencia a una asociación de

comerciantes

Menos de la mitad de los encuestados

(40,0%) afirma que no pertenece

ninguna asociación de comerciantes.

Como contraparte, un 54,1% sí lo está.

Propiedad de otros comercios % n

Si, en Vila-real 6,4% 14

Si, fuera de Vila-real 7,7% 17

No 85,9% 189

Pertenencia a una asociación de comerciantes % n

Sí 40,0% 88

No 54,1% 119

NS/NC 5,9% 13
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Datos del comerciante
Nivel de estudios % n

Sin estudios 1,4% 3

Estudios primarios (EGB) 21,0% 46

BUP, COU o FP 47,5% 104

Diplomado 12,8% 28

Licenciado o Doctor 14,6% 32

NS/NC 2,7% 6

Lugar de residencia % n

Vila-real 81,1% 176

Les Alqueries 1,4% 3

Castelló de la Plana 8,3% 18

Borriana 2,3% 5

Almassora 2,3% 5

Altura 0,5% 1

Albalat dels tarongers 0,5% 1

Alicante  0,5% 1

Benicàssim 0,9% 2

La Vall D'Uxò 1,4% 3

L´Alcora 0,5% 1

Valencia 0,5% 1

Género % n

Hombre 40,0% 88

Mujer 55,5% 122

Prefiero no contestar 4,5% 10

Edad % n

De 20 a 25 años 1,4% 3

De 26 a 30 años 3,6% 8

De 31 a 35 años 5,0% 11

De 36 a 40 años 14,1% 31

De 41 a 45 años 16,8% 37

De 46 a 50 años 17,3% 38

De 51 a 55 años 18,6% 41

De 56 a 60 años 10,0% 22

De 61 a 65 años 8,2% 18

Más de 65 años 2,3% 5

Prefiero no contestar 2,7% 6

Género

Más de la mitad de los comerciantes

encuestados (55,5%) afirman ser mujeres,

mientras que un 40,0% afirman ser hombres.

Edad

En el rango de edad de 51 a 55 años es donde se

concentra el mayor número de comerciantes de

la localidad, exactamente un 18,6% del total.

La media de edad son 46,7 años.

Nivel de estudios

Casi la mitad de los comerciantes (47,5%) han

llegado a superar los estudios de BUP, COU o FP.

Lugar de residencia

Por motivos lógicos y de proximidad, la gran

mayoría de los participantes en el estudio afirma

ser de Vila-real, representando un total de

81,11% de todas las respuestas.
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Diagnóstico de la oferta comercial

Perfil del comerciantes

65

o Mujer de 46 años, residente de Vila-

real.

o 3 personas trabajando en el

comercio.

o Antigüedad del comercio de 20

años.

o Estudios: BUP, COU o FP.

o No es propietaria de otros

comercios.

o No tiene pensado abandonar su

comercio en los próximos 10 años.

o El comercio tiene presencia online.

Sobretodo en redes sociales como

Facebook e Instagram.

o Sus clientes son de Vila-real.

o Interés medio-bajo en realizar

formaciones. Mayor interés en

formaciones técnicas y de atención

al público.

o Solicita una mejora de la limpieza de

las calles y mayor facilidad de

aparcamiento para sus clientes.
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Descenso de las ventas y malas previsiones: Desde la época pre pandémica más de la mitad de los encuestados ha percibido un

descenso en las ventas. Por otro lado, las previsiones para el próximo año son más pesimistas.

Mejores meses en términos de ventas: Mayo, diciembre y abril son los mejores meses en volumen de ventas.

Afectación del comercio online: Casi la mitad de los encuestados afirma que no ha mejorado ni empeorado sus ventas debido al

comercio online. Por otro lado, también indican que ha afectado más de forma negativa que positiva a los comercios de Vila-real.

Tickets y nivel de ingresos: Encontramos el valor medio de ticket más alto en negocios de salud y belleza, mientras que el mayor

volumen de tickets lo encontramos en los comercios de hostelería y ocio. La tipología que más ingresa son los comercios de salud y

belleza, con más de 22.000 euros mensuales. El resto de negocios oscilan sus ingresos entre los 7.500 y los 9.400 euros al mes.

Procedencia de los clientes: De media, un 77% de los clientes proceden de Vila-real. Castellón es la segunda ciudad con más

representación, seguida de Almazora.

Cursos formativos: Un 60% de los comercios declaran que han realizado formación en los últimos 5 años. A su vez, actualmente,

casi el 40% de los encuestados afirma que tienen necesidad de formación. Los principales motivos por los que no se realizan

formaciones son la incompatibilidad de horarios y que las temáticas se consideran como ‘poco interesantes’.

Las competencias que consideran más importantes en su sector son ‘la atención al público’ y ‘la experiencia en el sector’.

En adición, la áreas de formación que más les interesan son ‘las habilidades personales’ y ‘la gestión comercial’.

Publicidad y promoción: Las acciones que los comercios consideran más importantes son las relacionadas con las campañas de

promoción locales por parte del Ayuntamiento de Vila-real, en la cuales se conciencia sobre la importancia del comercio local y

tradicional.
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Vilatenda: Mientras que solo la mitad de encuestados conoce Vilatenda y la gran mayoría de ellos no la utilizan ya que no les

parece útil, no les gusta, o no la necesitan.

Fem Poble: En el caso de la tarjeta de Fem Poble, el nivel de conocimiento de su existencia es similar, sin embargo, el porcentaje

de las personas que la conocen y la utilizan es mayor. Además, consideran que es mucho más importante que la plataforma de

Vilatenda para su negocio.

Actividades de dinamización: Las actividades que resultan más importantes a los comercios son las ofertas, promociones y

sorteos conjuntos que se puedan llegar a realizar entre varios negocios. Eventos, mercadillo y la animación infantil en zonas

determinadas también son aspectos que valoran como determinantes en el aumento de sus ventas.

Mejoras en el entorno: La limpieza de las calles, la mejora en la facilidad de aparcamiento y la mejora de la señalización

comercial son los aspectos más relevantes para los comercios locales.

Nivel de digitalización: La mayoría atienden vía teléfono y Whatsapp, además de tener redes sociales. Cabe destacar que las más

usadas con Instagram y Facebook. Por otro lado, solo un 16% ofrece vales de aparcamiento, si se aumentara la aceptación de este

recurso, se solucionaría uno de los principales problemas del comercio de Vil-real, el aparcamiento.

Propensión y motivo de cierre de negocio: ¼ de los comerciantes piensa cerrar su negocio en los próximos 10. Más de la mitad

de ellos por jubilación. Un 22,2% de ellos porque consideran que el negocio no es rentable. Sin embargo, un 40% de los

comerciantes que piensan cerrar, tienen pensado traspasarlo, mientras que 1/3 de los que declararon que tienen pensado cerrar,

piensa cerrarlo definitivamente.
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o Hombre o mujer de cualquier rango

de edad.

o Con estudios universitarios.

o Trabajando por cuenta ajena.

o Con unos ingresos familiares de entre

1.000€ y 2.500€.

o Valoran la calidad de los productos

locales así como la atención que

reciben por parte de los

comerciantes.

o Insatisfechos con la limpieza de la

ciudad y con las zonas de

aparcamiento.

o Los principales motivos por los que

realizan sus compras fuera de Vila-

real son la escasa variedad y los

precios de los productos.

o Los establecimientos que más suelen

demandar son los de ocio.
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Diagnóstico de la demanda comercial

Alimentación, droguería e higiene

Se adquieren de forma principal en Vila-real (71,1%) y los locales preferidos son Mercadona y Consum. Vías de acción: Incentivar la compra

en pequeño comercio (como tiendas especializadas o el Mercat Central) vs. grandes superficies (como Consum o Mercadona).

Equipamiento personal

Ropa y calzado: Solo la mitad del gasto se realiza en Vila-real (48,7% y 54,2% respectivamente). La compra en otras localidades se realiza

mayormente por la búsqueda de mayor variedad de producto y de tiendas. Vías de acción: Realizar acciones para concentrar el comercio en una

zona concreta de Vila-real y/o incentivar la apertura de nuevos comercios. Incentivar el tener tiendas diferentes para aumentar la variedad de producto

(buscar nichos no cubiertos). Incentivar la venta online (por web, por redes sociales o WhatsApp para competir con las compras online).

Bisutería, joyería, relojería y productos de óptica: se realiza de forma importante se realiza en Vila-real. Vías de acción: Incentivar la venta

online (por web, por redes sociales o WhatsApp para competir con las compras online).

Productos de óptica: se realiza de forma importante se realiza en Vila-real.

Equipamiento de deporte: solo un 38,9% del gasto se realiza en Vila-real. Vías de acción: Incentivar la compra en Vila-real.

Ocio

Las actividades más buscadas en otras localidades son los teatros, conciertos o musicales. Vías de acción: Incentivar la acogida de más

espectáculos de ocio a Vila-real y utilizarlo como “gancho” para atraer potenciales consumidores para otros tipos de negocios.
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TIPO DE 
PRODUCTO/SERVICIO

Gasto medio 
semanal

Frecuencia de 
compra

Establecimiento 
preferido

Gasto/persona realizado en 
Vila-real (%)

Motivos de compra 
en otras localidades

Personas que 
compran online (%)

Motivos de 
compra online

BIENES DIARIOS

Alimentación, droguería e 
higiene

42,31 €
1 día/semana con 

pequeñas compras 
semanales

Mercadona y 
Consum

71,1%

Cercanía al lugar de 
trabajo y la búsqueda 
de mayor variedad de 

producto.

10,2%

Comodidad,
mejores precios, 
mayor variedad 
de productos y 

marcas

TIPO DE 
PRODUCTO/SERVICIO

Gasto medio 
anual

Frecuencia de 
compra

Establecimiento 
preferido

Gasto/persona realizado en 
Vila-real (%)

Motivos de compra 
en otras localidades

Personas que 
compran online (%)

Motivos de 
compra online

EQUIPAMIENTO PERSONAL

Ropa y calzado 433,24 €

Ropa: 20,6% 1 
vez/mes; 24,6% cada 
3 meses y 25,7% cada 

6 meses.
Calzado: 15,1% cada 
3 meses; 34,6% cada 

6 meses y 29,4% 1 
vez/año.

Cadenas de 
tiendas y 

zapaterías

Ropa: 48,7%
Calzado: 54,2%

Mayor variedad y 
número de tiendas

29,3%
Comodidad, 

mejores precios
y mayor variedad

Bisutería, joyería y 
relojería

130,00 € < 1 vez/año -- 65,4%

Productos de óptica 185,13 € < 1 vez/año -- 77,4%

Equipamiento de deporte 70,17 € 1 vez/año
Decathlon y 

Sprinter
38,9%

OCIO

Bares, restaurantes, 
cafeterías 

661,77 €

Cada semana -- 74,4%

Visitar otros lugares y 
la búsqueda de más 

variedad 
-- --Teatro, conciertos o 

musicales 
1 vez/año -- 52,5%

Ocio nocturno 1 vez/mes -- 67,0%
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Diagnóstico de la demanda comercial

Equipamiento del hogar

Los productos de equipamiento del hogar, exceptuando los productos de floristería, se consumen mayormente fuera de la localidad de

Vila-real debido a los precios y la variedad de producto y tiendas. En esta categoría también gana más peso la compra online, sumándose

como argumento la comodidad de esta forma de compra. Vías de acción: Realizar acciones para la apertura de nuevos comercios de esta

categoría y en dar a conocer los existentes para que los clientes potenciales vean que tienen tiendas de esta categoría en Vila-real. Incentivar la venta

online (por web, por redes sociales o WhatsApp para competir con las compras online).

Los productos de floristería se consumen mayormente en Vila-real (84,4%).

Juguetes, libros y papelería

La mayoría de las personas compran este tipo de productos en Vila-real (89,9%), aunque en esta categoría también gana peso la compra

online (35,8%). Vías de acción: Incentivar la digitalización de estos negocios hacia una compra más cómoda para el consumidor (por web, por redes

sociales o WhatsApp para competir con las compras online).

Servicios de salud y belleza

En el caso de servicios y productos para la salud la mayoría de ellos se consumen en Vila-real.

Otros servicios

Inmobiliarias y profesionales del mantenimiento del hogar: la mayoría de estos servicios se consumen en Vila-real.

Agencias de viajes: un 67,7% las contrata en Vila-real, el resto se va a otras localidades para buscar estos servicios, la razón principal la

confianza. Vías de acción: Realizar las acciones para que las agencias de viajes y sus servicios sean conocidos por los habitantes de Vila-real.
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TIPO DE PRODUCTO/ 
SERVICIO

Personas que han 
contratado en el 
último año (%)

Gasto 
medio 
anual

Frecuencia 
de compra

Establecimiento 
preferido

Personas que 
compran en 
Vila-real (%)

Motivos de compra 
en otras localidades

Personas que 
compran online 

(%)

Motivos de 
compra online

EQUIPAMIENTO DEL HOGAR

Muebles, decoración y 
bricolaje 

-- 410,19 €

< 1 vez/año
Cadenas de 

tiendas
36,5%

Más variedad, más 
tiendas y mejores 

precios
38,20%

Mejores precios, 
comodidad y 

mayor variedad
Floristerías 1 vez/año Floristerías 84,4%

Tecnología y 
electrodomésticos 

1 vez/año
Otras tiendas 
especializadas

35,3%

JUGUETES, LIBROS Y PAPELERÍA

Juguetes, libros y 
papelería

-- 270,34 € Muy dispar
Jugueterías y 

papelerías
89,9%

Mayor variedad y 
número de tiendas

35,8%

Comodidad, 
mejores precios

y mayor 
variedad

SERVICIOS DE SALUD Y BELLEZA

Especialistas de la 
salud privados*

-- 202,34 € Muy dispar -- 91,3%
Más variedad y 

confianza
-- --

Farmacias y 
herbolarios 

-- - Cada mes -- -- -- -- --

Belleza** -- 122,03 € Cada mes -- 92,1%
Tienen amigos y 

familiares allí y por 
confianza

-- --

OTROS SERVICIOS

Inmobiliaria 7,7% -- -- -- 95,2%
Cercanía al lugar de 

trabajo
-- --

Agencia de viajes 11,4% -- -- -- 67,7% Confianza u otros -- --

Profesionales del 
mantenimiento del 

hogar
69,1% -- -- -- 95,0% Confianza -- --
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Satisfacción con respecto a las características del comercio local: con lo que se sienten más satisfechos los consumidores son

con la atención al cliente y la calidad de los productos locales. Las características que generan mayor insatisfacción entre los

consumidores son los precios de los productos, así como la variedad de marcas

Satisfacción con respecto a las características Vila-real: los aspectos mejor valorados por los habitantes son la seguridad

ciudadana y la oferta gastronómica. Como contraparte encontramos que lo que mayor insatisfacción genera a los habitantes de

Vila-real es la limpieza de sus calles, así como el aparcamiento.

Establecimientos o servicios demandados en Vila-real: Los principales aspectos que más se demandan son lugares de ocio (para

gente mayor, gente joven y en época estival), más limpieza en las calles, más tiendas de ropa, zonas de aparcamientos y un

centro comercial.

Centro peatonal. Valoración y nivel de satisfacción: Casi le 80% valora positivamente el centro peatonal, sin embargo los

habitantes muestran quejas respecto a la limpieza y alas zonas de aparcamiento en esta zona de la ciudad. Por otro lado, están

satisfechos con el comercio atractivo, el ambiente agradable y con la buena iluminación.
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 Otras acciones para mejorar el comercio de Vila-real.

 Cuidar estéticamente las calles, con una decoración y limpieza adecuadas.

 Mercadillos.

 Tarjeta FemPoble todo el año.

 Recuperar Tarjeta FemPoble y i-mas.

 Fraccionamientos de pagos con la tarjeta FemPoble, como en Onda.

 Más unión entre los comerciantes.

 Hacer juegos para que los clientes se muevan entre tiendas.

 Campañas de sensibilización para compra en comercio tradicional, así como dar a 

conocer los comercios.

 Sorteos entre los clientes de los comercios promovidos por el ayuntamiento y 

financiando los regalos.

 No cerrar el parking de la plaza mayor.

 Atraer grandes franquicias.

 Organizar un mercado grande.

 Eventos y animación en zonas periféricas y centro.

 Facilidades a la hora de ampliar aforos en terrazas y establecimientos.

 Realizar acciones de dinamización también en las zonas periféricas.

 Crear bonos como ha hecho el ayuntamiento de Castellón.

 Fomentar el comercio entre los turistas.

 Campañas con descuentos directos en los comercios, como vales que se descuenten en 

las compras.

 Ayudas, sobre todo en temporadas complicadas.

 Acciones para facilitar a los autónomos su gestión.

 Ofrecer publicidad a bajo coste, subvencionada en parte por el ayuntamiento.

 Dejar que los establecimientos puedan organizar eventos para entretener a la gente.

 Promover un Marketplace como Vilatenda pero con inversión en publicidad y contenido 

atractivo.

 Publicidad de las promociones que los comercios hacen.

 Reuniones de los comercios con la administración.

 Regulación precios de los alquileres.

 Campañas publicitarias con más impacto.

 Mayor visibilidad desde las redes sociales del ayuntamiento (reportajes, entrevistas, 

etc.).

 Más cartelería con publicidad de las acciones de dinamización que se realizan.

 Más información a los comercios sobre ayudas.

 Central de compras de los comerciantes por ejemplo para los gastos de mensajería o 

para los productos comunes (dentistas por ejemplo proponen compartir material 

sanitario).

 Facilitar material de envasado y embalaje.

 Taller de bricolaje como restauración de muebles (uniendo por ejemplo empresas de 

pintura, ferreterías, decoración). 

 Compensar los impuestos locales si realizas compras en Vila-real (IVI, Impuesto de 

circulación).

 Más unión entre comercios, UCOVI y Ayuntamiento.

 Promocionar las acciones unas semanas antes de hacerlas.

 Crear sinergias entre comercios.

 Fiestas temáticas por segmentos de edades.

 Publicidad online

 Campañas de información sobre las ayudas de modernización de viviendas

 Que el mercado del miércoles y el sábado vuelva a ser como antes

 Dar empleo y trabajo a las personas y empresas de Vila-real.

 Concienciar a la gente joven sobre la importancia del comercio local.

 Las campañas y promociones no llegan a los comercios que no están en el centro.

Otras mejoras propuestas
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Meses con mayor volumen de ventas (Tabla de datos)

Comercio general (N=220)
Equipamiento del hogar 
(N=99)

Equipamiento personal 
(N=140)

Hostelería y ocio (N=149) Salud y belleza (N=149)

Enero 20,0% 14,7% 32,6% 23,1% 12,2%

Febrero 6,8% 5,9% 6,5% 11,5% 8,2%

Marzo 20,5% 17,6% 23,9% 15,4% 18,4%

Abril 40,5% 32,4% 58,7% 26,9% 49,0%

Mayo 45,5% 52,9% 58,7% 46,2% 53,1%

Junio 26,4% 35,3% 26,1% 15,4% 40,8%

Julio 23,2% 26,5% 10,9% 15,4% 28,6%

Agosto 14,5% 14,7% 2,2% 26,9% 12,2%

Septiembre 21,4% 29,4% 2,2% 26,9% 20,4%

Octubre 18,6% 14,7% 19,6% 19,2% 12,2%

Noviembre 21,8% 23,5% 17,4% 26,9% 8,2%

Diciembre 45,5% 23,5% 45,7% 61,5% 40,8%
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